

# 鹤山市碧桂园学校创新多元育人路径 培养学生的“家国情”与“国际范”



▲鹤山市碧桂园学校打造英语特色教育,让学生在兼具深度与广度的英语教育中,夯实语言素养、拓宽国际视野。

▶鹤山市碧桂园学校将劳动教育作为培养学生核心素养的重要内容。

12月10日,2025福布斯中国国际化学校校长评选颁奖典礼在上海举行,鹤山市碧桂园学校校长代天良荣获“2025福布斯中国国际化学校卓越校长”称号。这一殊荣不仅是对代天良校长教育理念与管理能力的认可,也彰显了鹤山市碧桂园学校在国际化教育领域的影响力。

近年来,鹤山市碧桂园学校始终秉持“创办绿色教育,培养菁英学子”的办学理念,坚持扎根中国、面向世界,积极探索“本土+国际”特色教学模式,着力打造英语特色教育,创新多元育人路径,培养兼具家国情怀与国际视野的新时代人才。

文/图  
江门日报记者 陈佩筠



## 打造英语特色 拓宽学生国际视野

“随着全球化进程的加快,英语作为国际交流的重要工具,其重要性日益凸显。为了更好地适应这一趋势,学校秉持‘夯实语言素养,融通国际教育’的理念,深化国际教育融合,着力打造英语特色教育,让学生在兼具深度与广度的英语教育中,夯实语言素养、拓宽国际视野,成长为适应全球发展的新时代人才。”代天良表示。

走进鹤山市碧桂园学校,浓厚的学习气息扑面而来。为营造良好英语氛围,该校在校园文化建设中处处融入英语特色:双语校园标语、英语文化长廊、班级英语特色板报、全域化英语作品展示区……无不为学生提供了展示英语才华的广阔舞台,构建起“步步有英语、处处可学习”的校园生态,让学生在潜移默化中感受语言的魅力。

据悉,该校构建多元融合的英语课程体系,整合人教版PEP、Sight Words A-Z, Go phonics及New Magic牛津英语等多套教材,并自主开发了《用英语讲中国故事》系列校本阅读教材,融汇中西文化内涵,在提升学生语言能力的同时,培养家国情怀,使课堂兼具知识的厚度与文化的温度。同时,该校配套实施分级课外阅读体系,阶梯式提升学生阅读素养。

作为全国剑桥英语考级考点,该校全面开展从Starters到PET (MSE)级别的剑桥考级培训,系统提升听说、读、写综合运用英语的能力。每年组织学生参加两次全国剑桥英语等级考试,通过率达100%,优秀率达70%。

“为了给学生提供更优质的英

语学习空间,学校专门设立了伊莱英语分级阅读图书馆。馆内藏书均为英文原版书籍,覆盖一至九年级学生的认知水平与阅读需求,帮助学生在沉浸式阅读中积累词汇、培养语感,筑牢自主阅读的基础。”代天良介绍道。

此外,该校还积极搭建多元化平台,鼓励学生参与各类英语实践活动。每学期开展朗读比赛、英语趣配音、学科竞赛、英语剧展演、辩论赛及英语游园等活动,让学生在实践与展示中巩固语言基础,提升表达能力。同时,该校组织学生参加IEEA国际英语精英赛、CCTV希望之星电视大赛、全国奥林匹克英语作文竞赛等各类赛事,通过“以赛练能、以赛拓识”方式,让学生在与国内外学子的比拼交流中检验学习成果,拓宽国际视野,提升竞争意识与团队协作能力。

“强教必先强师。打造一支高素质、专业化的教师队伍,是学校落实立德树人根本任务、实现高质量发展的坚实保障。”代天良说。在英语教学方面,该校组建了一支结构稳定、教研融合、业务精湛的教师团队,形成老中青“梯队联动、互助成长”的教研格局。

教学实践中,英语科组构建了“绿色课堂六步教学法”与全方位评价监控体系,推行“多听、多读、多说、多练”的自主学习模式,以科学的教学方法夯实学生语言基础,激励他们在自我展示中持续成长。凭借扎实的教学积淀,该校英语教学质量稳居江门市前列,并先后获评希望之星“国际教育影响力单位”“全国英语作文教学先进单位”等称号。教师团队在各级教学竞赛中也屡获佳绩,展现出良好的专业素养。

作为全国剑桥英语考级考点,

## 创新多元教学 提升学生综合素养

“教育是点燃火焰,而非填满容器。”这是代天良始终坚守的教育理念,这一理念深度融入课程设置、教学实施与育人全过程。“学校在国家课程与地方课程基础上,将‘绿色教育’思想融入学科教学,通过构建绿色课程体系,打造贴近学生生活、激发学生兴趣动力的课堂,强化学生的创新思维与个性化表达,着力培养学生‘会做人、会做事、会合作、会发展’的核心素养。”代天良说。2017年5月,该校获评“中国教育信息化首批STEM教育&创客教育实验学校”。

展望未来,代天良表示:“教育发展机遇与挑战并存。学校将持续优化办学理念,完善数字化教学体系,搭建AI人工智能辅助教学平台,同时,深化国际化合作,引进更多先进教育模式,进一步强化英语教学优势,提供更优质的双语教育与国际交流平台,助力学生成长为兼具家国情怀与国际视野的新时代少年,在文化互鉴中不断成长。”



鹤山市碧桂园学校积极探索STEAM教育,推动教育理论与实践深度融合。

教师。每天下午,学生可自主选修两节素质教育课程或参加社团活动,确保每位学生在小学或初中阶段掌握至少两项器乐技能或特长,真正实现个性化发展。

此外,该校还将劳动教育作为学校特色项目进行打造,是培养学生核心素养的重要内容,积极探索“校家社协同育人”模式,创新建立四维评价机制,加强劳动教育课程建设,开发《平安是福》《德育体验活动手册》《好习惯 好人生》3本劳动教育专题校本教材,精心打造校内“跳蚤园”劳动教育实践基地、厨艺劳动技能培训中心、陶艺技能培训中心、生命生存技能学习中心以及校外社会劳动实践基地,全面推进劳动教育常态化和劳动课程教学实践化。2024年,该校获评江门市第三批中小学劳动教育特色学校,两项国家级劳动教育课题顺利结题。

值得一提的是,该校积极探索STEAM教育,推动教育理论与实践的深度融合。2019年,代天良赴清华大学参加STEAM课程学研修,随后将创新思维方法、跨学科课程设计及人工智能教学实践等内容引入学校,开设了STEAM课程体系。“我们的课程融合了科学、技术、工程、艺术和数学等学科,并专门打造‘小能人’创客空间、STEAM教室、3D科学探究室、人工智能实验室等专业教学场所,旨在通过项目化学习,培养学生解决实际问题的能力,全面提升综合素养,为学生打开一扇创新发展的大门。”代天良说。2017年5月,该校获评“中国教育信息化首批STEM教育&创客教育实验学校”。

展望未来,代天良表示:“教育发展机遇与挑战并存。学校将持续优化办学理念,完善数字化教学体系,搭建AI人工智能辅助教学平台,同时,深化国际化合作,引进更多先进教育模式,进一步强化英语教学优势,提供更优质的双语教育与国际交流平台,助力学生成长为兼具家国情怀与国际视野的新时代少年,在文化互鉴中不断成长。”

鹤华中学学生宿舍楼建设工程  
主体结构封顶  
将新增990个床位  
有效改善住宿环境

江门日报讯 (记者/张舜同 通讯员/区静涛) 12月10日,记者从鹤华中学了解到,该校学生宿舍楼建设工程主体结构近日顺利封顶。

据了解,鹤华中学学生宿舍楼建设工程项目规划建设地上12层,建筑占地面积约5991平方米,总建筑面积达7862.97平方米。宿舍楼设计注重功能性和生活品质的提升,将配备电梯、空调、热水系统等设施。其中,首层为架空层,2-12层为学生宿舍,每层设9间宿舍,共计99间,每间宿舍规划安排10个床位。

“新宿舍楼建成后,将新增990个床位,可有效解决宿舍床位紧张的问题,改善学生的住宿环境,提升学生的幸福感。”鹤华中学总务处副主任彭志明说。该项目预计2026年6月全面完工,届时将提升鹤华中学的住宿承载能力和后勤保障水平,为学校高质量发展提供有力支撑。

据悉,鹤华中学学生宿舍楼建设工程项目是鹤山市2025年十大民生实事项目——“分批次启动全市12所寄宿制公办学校住宿条件改善工程”的重要组成部分,旨在系统性解决部分学校宿舍紧张、设施老旧等问题。这是鹤山市优化教育资源配置、改善办学条件、提升教育服务水平的一项重要举措。

“礼乐弦歌”育新人  
沙坪街道第一小学(东校区)  
获评“国字号”



《红妆·铁衣》节目将花木兰的传奇故事演绎成一幅视听交融的礼乐画卷。

江门日报讯 (文/图 记者/陈佩筠 通讯员/王璟瑜) 日前,第五届“礼乐弦歌”教学成果展示活动暨美育创新发展高端论坛在广州中山大学举行。鹤山市沙坪街道第一小学(东校区)获授予全国“礼乐弦歌课程教学示范校”称号。这一殊荣彰显了该校美育教育的卓越成果,展现了学生扎实的演奏功底与良好的艺术素养。

活动中,该校的节目《红妆·铁衣》惊艳亮相。学生以四弦琴为韵、歌声为魂,将花木兰的传奇故事演绎成一幅视听交融的礼乐画卷。通过“红妆”与“铁衣”的意象对比,在琴声和吟唱之间展现出情感的起伏:柔婉似江南细雨,低声倾诉木兰的闺阁情思;激昂时如金戈骤响,铿锵传递战场的凛然气概。学生们眼中有光、指下生情,在刚柔并济的演绎中,不仅再现了古典叙事的美学意蕴,更让传统礼乐精神在当代舞台上迸发出青春的活力。

沙坪街道第一小学(东校区)相关负责人表示,该校将持续深耕“礼乐弦歌”这一美育载体,进一步融合传统文化精髓与现代教育理念,在美育创新的道路上稳步前行,培育更多传承传统、面向未来的新时代少年。

## 厚植成长沃土 培育“七彩少年”

沙坪街道第七小学少工委获省级荣誉

江门日报讯 (记者/陈佩筠 通讯员/梁培缘) 近日,共青团广东省委员会、广东省教育厅、少先队广东省工作委员会联合发文表彰2024年度广东省少先队先进个人和集体。鹤山市沙坪街道第七小学少工委荣获2024年度“广东省先进基层少工委”称号。

据了解,沙坪街道第七小学少工委始终坚持以爱国主义教育为主线,秉持“崇礼至善、立德树人”的根本宗旨,以体验教育为基本途径,持续深化“七彩少年”培养目标。通过广泛开展学生自我管理、自我教育、自我服务系列活动,全面提升少年儿童的思想道德素养。该校注重日常养成教育,常态化组织开学典礼、入队仪式及主题队课等活动,扎实推进“争做新时代好队员”主题教育。同时,结合传统节日和重要节点,组织开展“向国旗敬礼”“学雷锋”等系列主题实践活动,引导少先队员传承红色基因,自觉践行社会主义核心价值观。此外,学校不断加强少先队辅导员与少先队干部队伍建设,定期开展专业培训,积极整合家庭、社会资源,共同营造有利于队员成长的育人环境。

目前,沙坪街道第七小学已累计培养“红领巾奖章”各级章获得者和各级优秀少先队员百余名;六(3)中队、六(5)中队、五(1)中队、四(1)中队等先后荣获“广东省少先队红旗中队”“红领巾奖章”“三星章”中队、“江门市红旗中队”等称号;该校少先队大队获评“红领巾奖章”“四星章”及“鹤山市少先队红旗大队”等荣誉。

沙坪街道第七小学相关负责人表示,学校少工委将持续聚焦政治启蒙和价值观塑造主线,积极宣传新时代少先队先进典型,教育引导广大少先队员和辅导员厚植爱党、爱国的深厚情感,让红色基因与革命薪火代代相传,培养德智体美劳全面发展的新时代好少年。

## 17支队伍同台献技 “小醒狮”表演活灵活现



甜说。

此次比赛设置了金奖和银奖两个奖项,经过激烈比拼,7支队伍获得金奖、9支队伍获得银奖。

“这是我第一次参加比赛,拿到金奖,心情特别激动。从9月开始,我们每天坚持训练,现在觉得一切付出都值得了。”龙口镇协华小学参赛队员何宗蔚说。“通过比赛,不仅提升了我们的舞狮技艺,更加深了队友之间的感情。”沙坪街道第二小学参赛队员杨子昊说。

据了解,鹤山狮艺已有100多年历史,与佛山狮艺并称南国醒狮两大派。2007年,鹤山狮艺入选鹤山市第一批县级非物质文化遗产代表性项目名录,同年先后入选江门市第一批非物质文化遗产代表性项目名录、广东省第二批非物质文化遗产代表性项目名录。

一直以来,鹤山高度重视保护和弘扬鹤山狮艺文化,重点打造“狮艺文化进校园”特色品牌,引领未成年人继承和弘扬优秀传统文化,增强未成年人文化自信,推动非遗保护与青少年教育的有机结合。自2012年起,近20所中小学开设鹤山狮艺特

快、歌词活泼的歌曲已在鹤山各小学广泛传唱,以孩子们喜闻乐见的形式传播狮艺文化,有效提升青少年对鹤山狮艺的认同感。

近年来,鹤山成功举办粤港澳大湾区狮王争霸赛、全省少儿醒狮邀请赛、鹤山市狮王争霸赛等一系列高规格赛事,吸引各地队伍前

## 比赛获奖名单

●金奖:龙口镇协华小学、沙坪街道第二小学、沙坪街道第三小学、鹤城镇第一小学B队、鹤城镇第一小学A队、共和镇中心小学、双合镇双桥小学  
●银奖:沙坪街道第六小学、沙坪街道第七小学、桃源镇桃源小学、鹤城镇第二小学、雅瑶镇雅瑶小学、沙坪街道第一小学、鹤山市碧桂园学校、址山镇址山小学、古劳镇龙溪小学

切磋,为鹤山“小醒狮”们提供了宝贵的实战和观摩平台,旨在不断提升传统南狮技艺的影响力,助力把鹤山打造成南狮文化的高地。接下来,鹤山将以赛事为契机,涵养“向上向善,刚健朴实”的城市品质,向广大游客展现鹤山秀丽的山水风光和深厚的人文底蕴。